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COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO (CCJR) 

17.04.2019 

 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Vamos lá, pessoal. 

Havendo número regimental, declaro aberta a reunião especial de eleição do vice-

presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação para o primeiro biênio da 

19ª Legislatura. Registro com satisfação a presença dos nobres deputados Janaina 

Paschoal, Tenente Nascimento, Emidio de Souza, Carlos Cezar, Daniel Soares, Thiago 

Auricchio, Gilmaci Santos, deputado Heni, Dra. Damaris Moura e a deputada Marina 

Helou – pulei a deputada Marta Costa, presente também. Pergunto aos senhores 

membros deste Colegiado se há a indicação de algum nome para o cargo de vice-

presidente da Comissão.  

 

A SRA. MARINA HELOU - REDE - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputada Marina 

Helou com a palavra. 

 

A SRA. MARINA HELOU - REDE - Gostaria de me colocar como candidata 

a vice-presidente da Comissão, da CCJ. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Marina Helou registra 

a candidatura como vice. Alguém mais? A Presidência suspende por cinco minutos a 

reunião. 

 

* * * 

 

- É suspensa a reunião. 

 

* * * 
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A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Reabertos os 

trabalhos, com a palavra a deputada Janaina. 

 

A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Atendendo à solicitação do colega 

Nascimento, indago a V. Exa. se é possível adiar a eleição para Vice-presidência para a 

próxima semana? 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Se houver consenso 

entre os nobres, poderíamos caminhar para essa solução. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - Pela ordem, presidente. 

 

 O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado Gilmaci 

com a palavra. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - Presidente, com todo o respeito aqui a 

deputada Janaina, mas nós já temos outras comissões aí já com presidente e vice-

presidente, e essas comissões só poderão caminhar a partir do momento que a CCJ 

também estiver pronta para liberar os projetos a partir daqui. Então, acho que podemos 

demorar mais aqui uns cinco, dez minutos, mas deveríamos resolver isso hoje ainda 

para que esta Comissão, a semana que vem, já possa começar a trabalhar e examinar os 

projetos aqui da Casa. Dez minutos. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - A Presidência 

concede então mais dez minutos. 

 

A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Por favor, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Para que possamos 

buscar um consenso. 

 

A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Muito obrigada, Sr. Presidente. 
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* * * 

 

- É suspensa a reunião. 

 

* * * 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Srs. Deputados, a 

reunião da Comissão de Transportes está sendo transferida para o Teotônio Vilela. 

 

A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - A deputada Janaina 

com a palavra. 

 

A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - O Exmo. Sr. deputado Campos 

Machado trouxe, na condição de suplente, que está aqui para exercer seu direito de voto, 

trouxe a sugestão dos dois colegas. Oi? Na falta do titular não? 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Não, ele não votará, 

ele vai dar uma sugestão.  

 

O SR. - (Fala fora do microfone.) 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Tem V. Exa. a 

palavra, deputado. 

 

A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Ele trouxe a sugestão de um sorteio, 

excelência, entre os dois colegas que são pré-candidatos à Vice-presidência. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - O.k. Nós vamos ter 

que fazer a consulta. 

 



Verba Editorial Ltda. 

5 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Sr. Presidente, acabo de chegar a este 

recinto, onde eu estou. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Srs. Deputados, 

tenham. Deputado, com a palavra. 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Sr. Presidente, acabo de chegar a este 

recinto, onde frequento há mais de 28 anos. Tínhamos um impasse. Qual era? Os dois, 

deputada Marina e deputado Nascimento, fizeram um acordo: um ano cada um. O 

problema surgiu quando quem seria o primeiro ano. De repente os dois. 

 

(Vozes sobrepostas.) 

 

A SRA. MARINA HELOU - REDE - Pela ordem, quero falar. Muito obrigada 

pelo aparte. 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Não, não tem aparte. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputada Marina. 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Já que interrompeu, agora continua. 

 

A SRA. MARINA HELOU - REDE - Ele estava contando sobre a 

possibilidade de acordo, o que eu concordei, mas para mim seria muito importante estar 

no primeiro ano por uma questão de programação familiar. Devolvo a palavra. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado, com a 

palavra. 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Muito obrigado. Imagine se ela não 

devolvesse a palavra para mim, como é que iria ser. Iria ser o início da quarta guerra 

mundial. 

Sr. Presidente, nós tínhamos aqui um impasse, aí chegou-se a um pré-acordo. 

Vamos decidir pelo destino. O destino é infalível. Como disse Tagore, “o destino é um 
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deus sem nome” – e eu acrescento: e sem cara. Se é assim, Sr. Presidente, não seria 

mais justo, mais razoável, que o destino resolvesse esse impasse? Tem gente mudando 

de voto, mudar voto é pior do que não votar. Desculpe, mudar voto, como aconteceu 

ontem, é pior do que não votar.  

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - O.k. 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Estou terminando, Sr. Presidente. Então 

eu quero fazer essa sugestão como líder da bancada do PTB, como suplente, porque eu 

tenho direito, posso até ter direito de votar. Tenho que expressar que nós estamos diante 

de um acordo, quer dizer, nós não vamos magoar ninguém. Se o destino decidir, é 

simples. No fim nós vamos ficar o quê? O deputado que ia votar para cá já mudou para 

lá, lá para cá, e eu pergunto: onde é que está a firmeza de caráter e de disposição? 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - Pela ordem, presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado Gilmaci 

com a palavra. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - Eu só não concordo com o nobre deputado 

Campos Machado é que não se trata de caráter. Mudar de voto é uma decisão de cada 

deputado. 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Para mim é de caráter. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - Então, o senhor acha. Eu não admito que o 

senhor venha questionar o meu caráter. 

 

O SR. CAMPOS MACHADO - PTB - Eu não estou preocupado com a sua 

opinião, deputado. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - O senhor não tem o direito de questionar o 

meu caráter por mudar de voto. 
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(Vozes sobrepostas.) 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado Campos, o 

deputado Gilmaci está com a palavra. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - O senhor não tem esse direito. É só isso. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - É só registrar. O.k.  

 

O SR. HENI OZI CUKIER - NOVO - Pela ordem. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado Heni com a 

palavra. 

 

O SR. HENI OZI CUKIER - NOVO - Eu acho que nós estamos muito 

próximos da solução disso daqui. A conversa dos dois candidatos, eles concordam em 

dividir essa posição de cada um ficar um ano. O impasse era quem ia primeiro, e eu 

acho que o deputado Nascimento concordou em a Marina ir primeiro. Só precisa da 

confirmação deles aqui. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - O.k. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - Pela ordem, Sr. Presidente.  

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado Gilmaci 

com a palavra. 

 

O SR. GILMACI SANTOS - PRB - Conversando aqui com alguns deputados e 

também com o deputado Carlos Cezar, nós aqui estamos chegando a uma conclusão 

que, se não há acordo, nós aqui estamos lançando o nome do deputado Carlos Cezar 

para vice-presidente desta Comissão. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Isso. O.k. 
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A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Exmo. Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputada Janaina 

com a palavra. 

 

A SRA. JANAINA PASCHOAL - PSL - Conversando aqui com o colega 

Nascimento, que compreendeu a situação familiar da deputada, ele aceita o acordo para 

que a deputada seja nossa vice-presidente no primeiro ano e ele nos dará a honra da 

Vice-presidência no segundo ano. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - O.k. 

 

O SR. CARLOS CEZAR - PRB - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado Carlos 

Cezar. 

 

O SR. CARLOS CEZAR - PRB - Sr. Presidente, apenas para aqui exaltar esse 

momento, agradecer muito a deferença dos meus colegas, meu irmão querido deputado 

Gilmaci, deputada Marta Costa, deputada Márcia, enfim, deputado Heni Ozi Cukier. 

Quase. Acertei? 

 

O SR. HENI OZI CUKIER - NOVO - Aos poucos, um dia, nós vamos 

conseguir, depois de quatro anos. 

 

O SR. CARLOS CEZAR - PRB - Acabou chegando a esse entendimento, eu 

peço sempre que, ainda que seja mau acordo – e no caso não é um mau acordo, é um 

bom acordo –, sempre será melhor do que uma boa demanda. E penso que os dois aqui 

chegaram a um consenso, e agora acho que nós podemos chegar a um bom tema. Quero 

parabenizar o deputado Nascimento e a deputada Marina Helou pela condução, e é 

assim que funciona. A democracia é isso, é busca de espaço. E também, é claro, a 

participação aqui do nosso líder combativo, o deputado Campos Machado. 

 

O SR. EMIDIO LULA DE SOUZA - PT - Pela ordem, presidente. 
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O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Deputado Emidio 

com a palavra. 

 

O SR. EMIDIO LULA DE SOUZA - PT - Não, só queria expressar a nossa 

posição da bancada do Partido dos Trabalhadores. Nós estávamos aqui, já comuniquei a 

deputada Marina, e dizer que é uma jovem deputada e uma boa surpresa para esta Casa 

também, que nós íamos declinar o nosso voto ao Tenente Nascimento. No entanto, acho 

que o acordo é um acordo satisfatório, que ele mesmo aceita. 

 Eu só queria dizer, presidente, que o mais importante, além de quem vai ocupar 

o cargo de vice-presidente da Comissão, é o funcionamento desta Comissão. Aqui não 

pode ser uma casa de carimbo, de simplesmente olhar o projeto passar, porque às vezes 

é de um colega, às vezes, eivado de inconstitucionalidades. Então espero que esta 

Comissão faça o trabalho que tem que ser feito.  

Nós somos o principal Legislativo estadual do País e as outras Assembleias nos 

espelham e se espelham em nós também. Então acho que nós temos que fazer o 

trabalho, e a CCJ é por onde passa primeiro todos os projetos. É só essa posição, acho 

que o funcionamento da CCJ tem que ser completo, tecnicamente sustentável, para que 

a gente faça um bom trabalho. No mais, desejo sorte, e nós vamos acompanhar o 

acordo, se for nos termos colocados. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - O.k. Então a 

Presidência coloca em votação a proposta do acordo. Os Srs. Deputados que estiverem 

de acordo permaneçam como se encontram. Aprovado. 

 

O SR. ITAMAR BORGES - MDB - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Fica eleita. Deputado 

Itamar Borges, calma. Fica eleita então por esse ano Vossa Excelência, e, no próximo 

ano, 2020, o deputado Tenente Nascimento, está certo? A Comissão no todo vai garantir 

a aplicação do acordo. Deputada Marina, parabéns. Deputado Nascimento, parabéns. 

Convido ambos para tomarem assento à Mesa. 

Passo a palavra. Deputada Marina com a palavra por dois minutos. 
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A SRA. MARINA HELOU - REDE - Agradeço a palavra, presidente Mauro 

Bragato. Quero começar agradecendo a todos os membros desta Comissão, que acho 

que, mais do que trabalhar para que a gente chegasse a um bom acordo, estão 

comprometidos com que esta Comissão trabalhe de uma forma diferente nesta Casa. 

Que a gente faça um bom trabalho, um trabalho do papel que nos cabe, de julgar a 

constitucionalidade e a legalidade dos projetos, e eu tenho certeza que juntos esse grupo 

vai fazer muita coisa.  

Quero agradecer especialmente as mulheres desta Comissão. Estou aqui 

superfeliz de estar começando a representar mais mulheres nos espaços de poder dessa 

Casa. Agradecer a todos que participaram da articulação, agradecer ao Daniel, o 

Emidio, o Heni, que foi superpolítico e articulador, e deu certo, e dizer que estou muito 

feliz de ocupar essa posição agora. Combino e mantenho o compromisso com o Tenente 

Nascimento de no próximo renunciar dessa posição para que ele ocupe. E quero deixar 

meu compromisso com você, presidente Bragato, de fazer a melhor Comissão e o 

melhor trabalho possível. Muito obrigada. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Parabéns, deputada. 

Deputado Nascimento com a palavra. 

 

O SR. TENENTE NASCIMENTO - PSL - Boa tarde a todos. Nós estamos 

muito felizes, porque nós estamos numa Casa democrática. Quero agradecer aqui a 

minha líder, representada aqui pela deputada Janaina, a qual tem nos dado ações 

importantes para que possamos dar um bom andamento e possamos por aqui analisar os 

projetos para que não haja que nem o ano passado – nós tivemos 321 em regime de 

urgência, 290 vetos. 

 E nós queremos aqui, presidente, todo o apoio, independentemente da função. 

Creio que todos os componentes desta tão importante Comissão estarão juntos para que 

façamos o Legislativo melhor nessa nova Legislatura. Agradeço a todos os pares, 

porque foi de fundamental importância para que nós chegássemos a essa conclusão. E 

parabéns a todos, todos estão de parabéns, presidente. Obrigado. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - Parabéns também, 

deputado Nascimento. Vamos então agora para os finalmentes, definir o dia e a hora dos 

nossos trabalhos. A minha sugestão é que a gente comece nas quartas-feiras, às 14 
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horas, por uma razão simples: todo mundo aqui tem outras comissões e aí fica um 

pouco complicado. Se os senhores e as senhoras concordarem. Então está batido o 

martelo. Então, nada. 

 

(Fala fora do microfone) - A próxima é feriado. 

 

O SR. PRESIDENTE - MAURO BRAGATO - PSDB - É feriado, mas no 

feriado nós viremos aqui. Nada mais havendo a tratar, está encerrada a reunião. 

 

* * * 

 

- É encerrada a reunião. 

 

* * * 

 


